

沙田區議會
社區參與及文化康樂委員會
二零二四年度第三次會議紀錄

會議日期：二零二四年五月七日(星期二)

時間：下午二時三十分

地點：沙田政府合署四樓

沙田民政事務處 441 會議室

出席者

出席時間

離席時間

羅棣萱女士(主席)

下午二時三十分

下午三時零七分

陳敏娟女士，MH(副主席)

下午二時三十分

下午三時零七分

王惠成先生

下午二時三十分

下午三時零七分

古偉冰先生

下午二時三十分

下午三時零七分

朱煥釗先生

下午二時三十分

下午三時零七分

吳啟泰先生

下午二時三十分

下午三時零七分

林小文女士

下午二時三十五分

下午三時零七分

林宇星先生

下午二時三十分

下午三時零七分

林港坤博士

下午二時三十分

下午三時零七分

姚嘉俊先生，MH

下午二時三十分

下午三時零七分

郭宣彤女士

下午二時三十分

下午三時零七分

張柏源先生

下午二時三十分

下午三時零七分

梁家瑋先生

下午二時三十分

下午三時零七分

陳壇丹先生

下午二時三十分

下午三時零七分

陳曉盈小姐

下午二時三十分

下午三時零七分

莫熹雯小姐

下午二時三十分

下午三時零七分

黃寶儀女士

下午二時三十分

下午三時零七分

楊英瀚先生

下午二時三十分

下午三時零七分

董健莉小姐

下午二時三十分

下午三時零七分

廖子聰博士

下午二時三十分

下午三時零七分

蔡明揚先生

下午二時三十分

下午三時零七分

鄭家豪先生，MH, JP

下午二時三十分

下午三時零七分

出席者

蔡惠誠先生
鄧肇峰先生
羅婉珮小姐
龔美姿女士
劉希潼先生(秘書)

出席時間

下午二時三十分
下午二時三十分
下午二時三十分
下午二時三十分
沙田民政事務處
行政主任(區議會)2

離席時間

下午三時零七分
下午三時零七分
下午三時零七分
下午三時零七分

列席者

曾嘉怡女士
李文輝先生

王翠珊女士

譚淬嵐女士

盧一菱女士

郭家裕女士

黃佩雯女士

葉穎珊女士

柯曉雯女士

劉鳳儀女士

梁亦珩小姐

職銜

沙田民政事務助理專員(2)
沙田民政事務處
高級行政主任(區議會)
沙田民政事務處
聯絡主任主管(東)1
沙田民政事務處
聯絡主任主管(南)2
沙田民政事務處
聯絡主任主管(西)1
康樂及文化事務署
沙田區副康樂事務經理 1
康樂及文化事務署
沙田區助理康樂事務經理 1
康樂及文化事務署
圖書館高級館長(沙田區)
康樂及文化事務署
高級經理(新界東)文化推廣
康樂及文化事務署
經理(新界東)市場推廣及地區活動
廉政公署新界東辦事處
廉政教育主任

主席歡迎各成員及政府部門代表出席社區參與及文化康樂委員會會議。

2. 與會者知悉公眾席上有旁聽會議的人士進行攝影、錄影或錄音。

請假事宜

3. 主席表示，沙田區議會秘書處於會前未有收到成員的書面請假申請。

通過會議紀錄

二零二四年三月五日會議紀錄
(會議紀錄 CCRC 2/2024)

4. 成員一致通過上述會議紀錄。

提問

羅婉珮小姐提問：有關沙田區公眾游泳池開放時間及救生員短缺事宜
(文件 CCRC 7/2024)

5. 成員的補充提問如下：

- (a) 沙田區三個游泳池各設有七至八個游泳設施，成員欲了解每個設施的救生員人手編制是否各有不同，能否提供詳情從而探討救生員短缺問題；
- (b) 康樂及文化事務署(康文署)網頁顯示，每年均有泳池因維修工程而固定於十一月至翌年四月暫停開放。可否提供維修工程內容並解釋為何需時五個月之久；
- (c) 康文署是否定期於網頁更新泳池暫停開放的起始日期，例如四月份公布新一季度的更新後，會否把一些已經長期關閉的泳池的暫停開放起始日期改為四月份，令大眾以為這些泳池最近才暫停開放；

- (d) 就救生員人手不足問題，成員表示問題已持續長達兩至三年，欲了解署方在編配人手或者招聘方面是否有新的進展；
- (e) 希望了解署方在人手編配及聘請方面會否提供新方案；以及
- (f) 成員欲了解泳池用什麼標準決定救生員人手編配、旺季的人手標準與平時有什麼差別、不同大小的泳池在人手編配方面會否有異，以及能否提供清晰指引供參考。

6. 成員的意見如下：

- (a) 成員以馬鞍山游泳池為例，有很多長者反映去年一月份開始已經停止開放副池。該場地共設有一個水深兩米的主池、一個水深一點二米的副池(又稱練習池)及兩個水深一點一米的習泳池。很多學生會在習泳池進行訓練，導致長者只好在水深兩米的主池游泳，成員表示有關安排對長者帶來潛在危險；以及
- (b) 署方可考慮研究能否將救生員列入類似警員或消防員的體制，並且提高薪酬以吸引青年人入行。

7. 康文署代表的回應綜合如下：

- (a) 康文署一向以泳客安全為首要考慮，須確保開放的設施有足夠的救生員當值。在制定救生員人手時，會因應泳池的設計、水深、大小或者獨特性等因素作考慮。例如一般標準尺寸的主池，通常配有兩名救生員於瞭望台當值；一些設計或環境不同的泳池(如顯田游泳池的主池)需要三名救生員在瞭望台當值，所以每個設施所需的救生員人數亦不盡相同。此外，因應人手，署方亦會按游泳池使用情況和泳客需要，暫停開放一些使用量較低的設施，盡量減少對泳客的影響。至於有關泳池的開放安排，署方會於康文署網頁及在泳池入口當眼處更新當節的設施開放情況，市民也可以致電查詢；
- (b) 年度維修工程方面，馬鞍山游泳池每年在四月至十月開放，在十一月至翌年三月則關閉以進行年度維修，為確保來年泳季

期間的服務，期間會進行各樣維修及改善工程，當中工程如保養濾水機房內的不同機組、更換過濾缸、重鋪池面、池底磚等，都需要整個冬天的時間進行維修及驗收，確保運作正常及安全後才可重新開放予市民使用；

- (c) 在部門員工招聘安排方面，除了一些公務員職位或者長期僱員職位招聘之外，署方亦會在泳季期間安排季節性救生員提供救生服務。為應對人力市場救生員供應緊絀，康文署推出了一系列措施，如提升救生員的薪酬待遇和給予資助以考取或復修救生章費用等，希望吸引更多合資格人士投考全年救生員；
- (d) 署方亦會加強招聘宣傳工作。對於已經完成合約的全職季節性救生員，署方鼓勵他們繼續以兼職形式受聘，亦會延長現職退休後服務合約的季節性救生員合約期，以滿足泳池旺季的人手需求；以及
- (e) 署方也推出了「綜合季節性救生員訓練計劃」，以先聘用後訓練的方式，令未有任何拯溺資格的人士可以參加全日制訓練及實習，以考取相關救生資歷，成為季節性救生員。今年亦會繼續推出「救生訓練綜合證書課程」，希望培育更多救生人才，令參加者可透過「一條龍」方式參加一系列銜接課程，節省一些分段報名手續，更快獲取相關救生資歷。

資料文件

康樂及文化事務署在沙田區舉辦文化活動及設施使用的匯報
(二零二四年第一季至第三季)
(文件 CCRC 8/2024)

8. 成員的詢問及意見如下：

- (a) 政府推行智慧城市政策，鼓勵市民使用「康體通」預訂場地。然而，很多非牟利機構及一些團體使用者均不時舉辦活動，如果以團體方式訂場，尤其是社區會堂設施，須使用申請表

或以傳真方式遞交。成員欲了解「康體通」會否有團體預訂功能，並建議引入類似的預訂方式以提升效率及使用率，例如可以處理臨時因事缺席的情況，讓後補團體使用該場地；

- (b) 全港運動會在今年四月二十一日正式開幕，沙田區議會(區議會)議員十分支持體育活動，但認為署方在溝通方面存在改善空間。有居民希望到香港體育館(紅館)欣賞全港運動會開幕典禮，但在缺乏有關資訊的情況下，議員未能回答能否提供門券。成員欲了解在過去幾屆全港運動會，有否預留一些門券給區議會派發予市民，並詢問康文署、區議會及體育會可如何推廣和支持體育盛事；以及
- (c) 18區將會舉行不同體育賽事，成員欲了解如果有賽事在沙田區舉行或有沙田區代表參與，可如何讓居民深入了解和支持沙田區運動員，並可如何配合、加強溝通、協調和宣傳。

9. 成員備悉上述文件。

10. 康文署代表的回應綜合如下：

- (a) 關於智慧城市方面，為推動全民運動，康文署開發了一套全新預訂公共康體服務的智能系統「SmartPLAY」，讓市民及團體更方便預訂康文署的康體設施及報名參加康體活動。團體用戶登記及團體預訂申請預計於二零二四年第四季陸續推出，詳情會於稍後公布；
- (b) 社區會堂並非康文署轄下設施，所以未能提供資料；以及

[會後備註：社區會堂及社區中心的場地租用安排並不包括在「康體通」之內。現時地區團體如欲申請租用沙田區社區會堂及社區中心，可透過電子郵件、郵寄或人手方式遞交申請表格。]

- (c) 全港運動會方面，現時港運會網頁已有相關資料，署方會於會後向成員提供有關資料。按現時安排，大會將提供門券給每區公開派發，就成員有關發放門券的關注，會轉達予相關組別備悉。至於如何組織居民支持區內運動員及獲得最新賽事成績，除可瀏覽港運會網頁外，署方亦會於會後聯絡成員作跟進。

[會後備註：康文署已於二零二四年五月七日與成員跟進有關事宜。]

11. 成員備悉上述文件。

康樂及文化事務署沙田區舉辦的康樂體育活動匯報
(二零二四年第一季至第二季)
(文件 CCRC 9/2024)

12. 成員備悉上述文件。

康樂及文化事務署沙田區公共圖書館舉辦的推廣活動匯報及計劃
(二零二四年第一季至第二季)
(文件 CCRC 10/2024)

13. 康文署代表簡述首屆「香港悅讀周」及「共讀半小時」活動。

14. 成員備悉上述文件。

二零二四／二零二五年度沙田民政事務處社區參與活動年度計劃
(二零二四年四月至二零二五年三月)
(文件 CCRC 11/2024)

15. 沙田民政事務處(民政處)代表簡述文件內容(CCRC 11/2024)。

16. 成員詢問以下事宜：

- (a) 慶祝香港回歸祖國及國慶活動方面，民政處曾與沙田法團聯席製作了國慶回歸的橫額在很多屋邨及屋苑展示。成員欲了

解今年除了舉辦活動之外，整體的宣傳模式為何。過往整條城門河有很多行人通道都掛上橫額，今年會否繼續有關安排，或加大宣傳力度以增強氣氛；以及

- (b) 民政處會否考慮與「關愛隊」、區議會或沙田法團聯席合作，作出統一的宣傳安排。

17. 民政處代表表示就慶祝香港回歸祖國及國慶宣傳活動方面，政府部門及地區團體將有盛大安排，民政處將在區內作廣泛及大型宣傳。

18. 成員備悉上述文件。

下次會議日期及時間

19. 下次會議定於二零二四年七月九日(星期二)下午二時三十分舉行。

20. 會議於下午三時零七分結束。

沙田區議會秘書處
STDC 13/15/75

二零二四年六月